

一个非要“意思意思”，一个拒不接受 拾金不昧反遭失主唾骂



星报讯(吴均奇) 储师傅在街上捡到一个钱包，并苦苦等失主半个多小时，没想到等到失主一顿唾骂。

10月11日上午，岳西县储师傅在该县城关建设路拉板车时捡到一个钱包，包内有300多元现金、一串钥匙及一些证件和发票等。储师傅想，失主发现丢了钱包一定会很着急，肯定会回来找的。于是，他将板车放在路边，手持钱包，在那里等失主回来取。

半个多小时后，失主找来了。经过核对失主身份后，储师傅将钱包完璧归赵。失主拿到钱包很激动，并从包

内取出100元钱递给储师傅表示感谢，老实的储师傅告诉对方，钱不是自己的，他不能要。在储师傅的坚持拒绝下，失主跑进旁边一家百货店，买了一箱牛奶送给储师傅，储师傅仍然拒绝了对方。这时，失主就不高兴了，手指着储师傅的脸说：“你不要给脸不要脸，装什么清高啊？不就是一个拉板车的吗？”储师傅见失主“轻蔑”自己，便和对方争执起来，最后在路人的劝说下两人才离开。

一位心理专家分析，储师傅捡到钱包在街头等失主半个多小时，表明他确

实是一位纯朴的人，一位纯朴的人等失主取钱包的举动只是一个单纯的举动，没有想要对方的回报，相反，他有可能对失主的过于感激产生受不起的感觉。而对于这位失主来说，他的想法与储师傅有些相似，他想的是，储师傅放弃手上的工作等他来取钱包，是一种一般人做不到的付出，他认为，最好的感谢方式便是在物质上感谢对方，而储师傅不接受，他觉得愧对储先生，心里十分不安。至于失主出口伤人，是失主感觉储先生不接受物质感谢而出现的一种“变态”行为。

谁说老人扶不起？六安皖西大裂谷上演感人一幕 六旬老人摔破头 热心游客一路搀扶

记者 范竹标

省城三位老人结伴到六安皖西大裂谷游玩，下山途中，其中一位老人不慎摔倒在地，额头被磕破，鲜血直流。与老人素不相识的好心游客见状，纷纷伸出援手将其送往医院，最后还将老人送上回合肥的火车。10月10日晚，已退休的操老打来本报新闻热线，讲述了发生在他身边的动人一幕。

老人游玩不慎摔伤

68岁的操老介绍说，10月10日，他与另外两位老人结伴到六安皖西大裂谷游玩。上午11时许，三位老人准备下山，途中经过一带有斜坡的山路时，其中

一位孔姓老人失去平衡，向前踉了三步摔倒在地，老人额头被磕破，鲜血直流。

“啊！有位老人家摔倒了！”随行的游客纷纷围上来。一对年轻人对老

人十分关切，见到老人额头在流血，赶紧从包里掏出湿巾帮忙擦拭伤口。几个大学生拿起电话，联系景区工作人员找医生。

热心游客一路搀扶

“谢谢，你们赶路吧。”面对热心人的帮助，几位老人连声说道。操老说，这对年轻人不但没走，一边看护，还一边搀扶着受伤的孔老，向景区的医务室走去。

景区的工作人员快速赶到现场，对老人进行了仔细检查。在大家的帮助下，老人很快被送到景区医务室。正当大家为由于打破伤风针的医生不在发愁时。“我有车，送老人去附近医院。”

年轻人清脆的声音让在场的人连称“好，快！”

在去医院的途中，操老一个劲地问他们的姓名，年轻人始终不肯说，“没啥，应该做的。”直到操老看见车内的名片，顺便拿在手中一看，才得知年轻人叫赵志全，在安徽某机械公司驻六安办事处工作。

到了乡镇医院，医生立即清理了老人的伤口，并缝了5针，包扎好，此时已

是中午12时20分。“真是谢谢你们，忙去吧，这里有我们照顾着呢。”操老握着赵志全的手说道。

赵志全并没有选择立马离开，得知三位老人回合肥的列车时间，他又开车将老人们送到六安火车站，行程35公里，13时10分左右到达。

望着年轻人离去的身影，操老特别感动：“社会上好人还是很多，特别是发生在年轻人身上，值得敬佩。”

救援老人只是举手之劳

昨日上午，记者联系上游玩受伤的孔老。他回到合肥后，到医院进行了检查，目前正在家休养。“小伙子，人真好，别的没什么可以回报，想借

助媒体对好心人表扬表扬。”孔老还告诉记者，等病好了，约上其他两位老人，去六安看看这对年轻人。

“当成自己的亲人一样，举手之

劳。”得知记者的采访意图，赵志全感觉很意外：“关爱老人是中华民族的传统美德，紧急救援老人是他当时能够做的，也是应该做的。”

评论

己所不欲，勿施于人 透视好事变坏事现象

钱兆成

同样是做好事，结果却让人深思。尊重爱护老人本是中华民族的传统美德，现在游客却承担着“巨大的风险”救助老人，幸而没有发生意外，最终受到赞扬。看这则新闻，笔者多少为这几位年轻的游客捏一把汗，叫一声好。另一边，将丢失的东西交还失主也算是好事一件，但储师傅苦苦等失主半个多小时，没想到等到失主一顿唾骂。笔者对这样的结局感到很意外，也为储师傅叫一声屈。

从进化角度来讲，从猿到人，人类的人际关系由简单化到复杂化经历了几百万年，同样从复杂化到简单化也需要一个漫长的过程。而中国人的思维更是复杂，西方人是从A到B的线性思维，中国人则是从A到B绕了几圈再到C了，由此人际关系更加复杂。

加之，在社会转型期，一部分人坚持着古老的道德律，称得上是古道热肠，而另一部分“脑子转得快”的人早已被市场化的大潮所裹挟，习惯于用金钱衡量得失。

思维方式与转型期的震荡导致行为方式的乖张。做好事受到赞扬是理所应当。但是扶老人这样的举手之劳却引发全国性大讨论，一件简单的事情竟然会如此复杂，人们纷纷担心，要对此事立法，卫生部也出台相关指导意见。各路评论专家更是各抒己见，大打“笔仗”。

捡钱送还失主，更是一件简单到不能再简单的事情，可以说这样一起做好事反而挨唾骂的事情是个个例。但问题的纠结点在于，失主坚持要用物质的手段补偿做好事者，做好事的人坚持认为这只是自己应该做的，造成好事变坏事。

无论是从法律角度还是单单从道德角度抑或是从思想认识领域进行矫正，这都需要一个过程，更需要耐心。笔者认为，文明和谐需大家携手创造。指望每个人都成为道德圣人，不现实，指望所谓思想统一也不太现实，但至少应该坚守和践行“己所不欲，勿施于人”的信念。这样便可能会少点不该发生的争执。

面对好事可能变坏事这样的现实，笔者认为应该多看到一些“雷锋”，少放大一点“彭宇”，个体虽然不能使道德的天平倾斜，但每个人心中自有一杆秤，做好事还是做坏事，这样的抉择，还是要自己做。虽然我国处在社会转型期，但社会大众自身已经在思考这个问题，说明人们心中还是有着善念，并且随着各项法律法规的建立健全，我们心中的善将会得到强而有力的制度支撑。笔者相信理念的问题总是可以坐下来谈的，给好人一个说理的地方，做一个好人便永不吃亏。